Kerk in beweging

Op zaterdag 8 november a.s. zal de vereniging ’n Herberg haar najaarbijeenkomst houden. In het 10e jaar van haar bestaan bent u vanaf 09.30 uur van harte welkom in het parochiecentrum van de R.K. Kerk te Joure aan de Midstraat 110.

‘s Morgens zal dhr. Ad de Groot van Bezield Verband Utrecht (BVU) vanaf

 10.00 uur een inleiding verzorgen vanuit zijn vrijwilligerswerk bij (BVU).
Een citaat:
 “Als je kerken, die door onze ouders en voorouders met bloed, zweet en tranen zijn opgebouwd, gaat sluiten omwille van een eucharistisch centrum, dan haal je het hart uit een dorp c.q. een geloofsgemeenschap weg”,
Bezield Verband Utrecht is medio 2012 begonnen met het ondersteunen van lokale geloofsgemeenschappen die in de verdrukking dreigen te komen. Het gaat inmiddels om ca. 65 geloofsgemeenschappen door heel Nederland, maar vooral in de bisdommen Utrecht en Den Bosch. 
Zo staan in geloofsgemeenschappen, die vergrijzen, in ledental afnemen en in de verdrukking raken, juist toch weer profeten op die opkomen voor kwetsbare mensen om hen weerbaar te maken. Zij redden hen die geen verweer hebben, bekrachtigen hen om op te staan en op te komen voor zichzelf en anderen. Pasen gebeurt ook in de verdrukte  kerk van vandaag.
’s Middag zal Martin Nieboer een inleiding houden over Verdwenen Vrouwen 
en Frans de Smit over Eerste Christenen.
Ook dan zal het profetisch geluid volop klinken!  
Voor leden is de toegang vrij. Aan niet leden vragen wij € 10.==.

Meer info: www.’nherberg.nl
U bent van harte welkom.

