In memoriam Richard van Westerlaak
Richard is bijna tien jaar voorzitter van ’n Herberg geweest.
’n Herberg is een voortvloeisel uit de vroegere acht mei beweging, voor velen van u misschien beter bekend. Twee keer  per jaar komen we als ‘n herberg bij elkaar, op wisselende plaatsen in het noorden.
Na het tweede Vaticaans concilie, vijftig jaar geleden, waaide er even een Geest van openheid over de katholieke geloofsgemeenschap. Voordat men het echter goed en wel kon beleven en invulling aan geven, werden de touwtjes al weer aangehaald en  werd alles zoveel mogelijk weer naar het oude terug gebracht. Tot op de dag van vandaag.
Het pausbezoek in  de tachtigerjaren werd aangegrepen om de zorg van heel veel katholieken  kenbaar te maken. Dit tot verontwaardiging van de bisschoppen. Zo is de acht mei beweging ontstaan en na jaren dus ’n Herberg.
Richard protesteerde, schreef en ging in gesprek.
Het raakte hem dat gelovigen als onmondig volk behandeld werden en een kritisch katholiek maar beter de kerk kon verlaten. Na jaren is dat de kerk ook gelukt; voor velen en ook Richard noemde zich zelf een niet meer kerkelijke katholiek.
 Want katholiek blijf je; het zit in je hart in je zijn.
Daarom was hij ook een bezielde voorzitter met zijn eigen netwerk aan mensen die inleidingen verzorgden, met zijn eigen manier van voorzitterzijn tijdens de bestuursvergaderingen. Bestuursvergaderingen die altijd op het eind werden afgesloten met een korte humoristische anekdote.
Vorig jaar vonden we dat Richard, vanwege de gezondheid van zijn vrouw Greet en zijn  toch al hoge  leeftijd , misschien maar beter als voorzitter af moest treden. Dit vond hij niet gemakkelijk, omdat ’n Herberg hem zo dierbaar was.
‘n Herberg heeft veel aan Richard te danken en als symbool  daarvan staat hier een vaas met net zoveel rozen als dat er leden zijn. Bloeiende rozen als van de steppe. Het lijflied van ’n Herberg.
Richard is 84 jaar geworden, zeven keer twaalf, 7 en 12 getallen van de volheid. Zo is aan Richards leven een volwaardig eind gekomen. Eerder dan verwacht, maar in alle rust en vrede. Dat dat zijn lieve vrouw Greet en jullie kinderen tot troost mag zijn.
 Ik wil afsluiten met de laatste woorden die Richard schreef voor een bijeenkomst van ’n Herberg in maart 2012 maar woorden die ook vandaag zo van toepassing zijn. Daarna zal ik het gedicht lezen wat Catharina Visser speciaal schreef voor ’n Herberg.
Zo willen we Richard eren en dank zeggen
“Wij zijn hier vandaag  bijeen, in de verwachting dat wij, als Gods volk onderweg, ons weer geraakt en verbonden mogen  voelen.”  Richard
                                                        Catharina Visser
’n Herberg
De kaarsrechte weg achter gelaten
Paden gezocht door velden van hoop
Verdoold in moerassen van twijfel
Verstrikt in een oerwoud van vragen
Dan om een bocht, valt er licht
Er is een herberg in zicht.
Welkom in de herberg van de vrede
Rust in vertrouwen, zegt de waard
Verfris je aan de bronnen van het inzicht
Verwarm je aan de lichtgloed van de haard
En voed je met het brood van de ontmoeting
En groet de pelgrims die hier zijn vergaard.
In de morgen een bries die je wekt
Opstaan en verdergaan naar de einder
Je hart openen, bedroefden  troosten
Je brood delen, vrede verspreiden
Dan komt de herberg inzicht
van de Heilige van het licht
Die je bij het vuur begroet
En je opneemt in zijn gloed.
