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Naar a.l.v. het boek: Liberaal christendom

Dat is moderne theologie - een beetje vrijzinnig.

Er is een conflict tussen atheïsme en theïsme, en er is een vraag: is het geloof nog wel zinvol?

God sprak: ´ik besta niet´

Maar er bestaan religieuze atheïsten die bezwaar hebben tegen het: ‘God mòet bestaan!’

Moet dat? Als God bestaat is hij groter dan ons hoofd en hart. Dan kunnen wij hem niet ervaren!

Gods bestaan gaat boven ons uit. Dus kunnen we daar niets over zeggen. Het gaat niet om: bestaat God, maar om wat betekent God, wat is de werkelijkheid van God.

Geloof is een levenshouding, en dat moet je onderhouden.

Het gebed is een centraal gedeelte in het boek, is het hart waar het om draait. Gebed: zonder voorwaarden, zonder waarborg. Het mag dus ook geen verhoring eisen!

Gebed is ook lofprijzing; zoals Schleiermacher zei: ‘wij hebben onszelf niet gemaakt, dus zijn we schatplichtig, dus lofprijzen!

Geloven is ook doen, naastenliefde, respect, politiek, zeker in deze tijd van disrespect. In deze tijd waarin de kerkgang, de liturgie niet meer relevant is.

Secularisatie, de boodschap is niet meer relevant, is niet meer bij de tijd. Waarheid? Het dogmatisch gelijk staat boven de relevantie van het leven, van de moderne wetenschap? De letterlijke beschrijving is niet waar gebleken. Daardoor, een sterk anti-klerikaal gevoel, sentiment. God is niet het probleem, de kerk is het probleem. Kijk luister eens naar de liederen van U2, de zanger Bono wordt niet voor niks ‘dominee’ genoemd.
We willen niet meer dat iemand ons vertelt wat we moeten doen of laten, we willen niet meer die hiërarchie.

Maar: secularisatie geeft problemen voor het instituut, ook al betekent het woord secularisatie, ‘in de tijd komen’. Maar: God in de tijd plaatsen betekent ook, van mensen afhankelijk. God neemt een risico, en het loopt verkeerd af met de kruisdood.
Incarnatie, God niet op afstand, nee, hij verbindt zich met de schepping; dat is de hedendaagse relevantie, God die met ons meetrekt, door de geschiedenis heen. God die ook in de geschriften niet op afstand blijft, ook de Bijbelse verhalen zijn hedendaags. Ook dat kunnen we incarnatie noemen.

kijk bij Fil.2,6-8 

[6]
Hij die bestond in de gestalte van God 

heeft er zich niet aan willen vastklampen 

gelijk aan God te zijn. 

[7]
Hij heeft zichzelf ontledigd 

en de gestalte van een slaaf aangenomen. 

Hij is aan de mensen gelijk geworden. 

En als mens verschenen 

[8]
heeft Hij zich vernederd; 

Hij werd gehoorzaam tot de dood, 

de dood aan een kruis.
God legt zijn almacht af, het Christuskind komt niet in glorie maar in kwetsbaarheid Hij doet afstand van zijn goddelijkheid – Kenosis – alle glorie is weg. Waarom zijn de boeken van Dan Brown bestsellers? Alle hoogheid en goddelijkheid is weg.
Liefde is het tegenover van autonomiteit en daarmee is het wederzijds, is het geven en ontvangen, is het aanvaarden zoals je bent, met je tekortkomingen, ook al is daar in onze tijd weinig plek meer voor. Kijk maar naar Facebook, alleen maar successen want dat was mislukt etaleer je niet. Voor je mislukkingen kan je alleen nog in de kerken terecht. Tekortkomingen – zonde – dat hoort er bij, daardoor krijg je genade!!

Het is een waagstuk om een relatie met God aan te gaan, ook voor God is het een waagstuk. Daar is religie voor nodig, we laten God bestaan, immers een Vader is afhankelijk van zijn kinderen. Een schepper is afhankelijk van zijn schepping. Maar een afhankelijke God is de angst van de dogmatiek. Toch zou het mogen in de theologie, want geloof mag nooit om eigen waarheden gaan, noch in het theïsme nog in het atheïsme, want dan zou het uitlopen op een machtsspelletje, wie heeft de ware God! God blijft zichzelf, dat is de erkenning van Gods macht, maar het is wel een a-symetrische relatie zoals een kind met zijn ouders, en die a-symetrische relatie krijgt zijn beslag in de lofprijzing: Gij zijt God! De liturgie is hierin belangrijk, openstaan voor…

Het creatonisme gaat om het eigen gelijk, daarbij komt, als dat de waarheid zou zijn wat heeft dat dan nog met ons eigen leven te maken? Stel: kruisdood en opstanding, toen gebeurt (wonder!!!En wat moeten we ermee! 

Het blijft op afstand, abstract, en het wordt nooit existentieel, een deel van ons eigen leven.

Als je God in je leven toelaat, is hij er ook. Wij zijn allemaal geroepen als leden van de gestalte van Christus, dat is incarnatie! Het houdt niet op bij het leven van Jezus van Nazareth. Waar de liefde wordt waargemaakt dat is Christus present, ook nu, misschien nu zelfs meer dan wat in Joh. 1, 1-12  staat (proloog het licht wat in de wereld kwam) De opdracht van de geloofsgemeenschap is dan ook: God heeft geen andere handen dan  onze handen. 
Gnosis = kennis, de gnosis was de belangrijkste ketterij in de vroege kerk. Het gaat toch om vertrouwen? En om ethiek, de kerk heeft geen ethiek maar is ethiek, handelen in de concrete werkelijkheid in de samenleving. de Kerk doet vaak het tegenovergestelde, bewapend zich tegen de secularisatie. Maar het hart van het geloof is de verzoening, in de liturgie zien we dat terug in de eucharistie, brood van de Heer, niet naar binnen mar naar buiten gericht.

Liberaal christendom neemt afstand van het klassieke theïsme, maar ook van het atheïsme, misschien kunnen we het wel posttheïsme noemen. En het komt meestal uit de filosofische hoek. De filosoof en schrijver Alain de Botton noemt zich atheïst maar heeft het wel over de waarde van het christendom, de troost en warmte.
De God die zichzelf presenteert is een persoonlijke God, de vraag is nu hoe het dan zit met de gemeenschap.

De presentatie van Christus ìs de geloofsgemeenschap, en het is niet strikt omschreven wie daar bij hoort. In de Eucharistie bij het welkom, doe je ertoe, wordt je aanvaard en aanvaard jij ook verzoening. Je mag jezelf aanvaarden, zelfs al vind jij niet dat je aanvaardbaar bent, juist omdat Christus je aanvaard heeft mag je je aanvaard weten, zo mag je ook aan tafel gaan en zo mag je je scharen in de gemeenschap. de Opvatting van de gemeenschap is pluralistisch, vele leden, één lichaam, en daar past geen eenheid in opvatting en leer bij.
Als de kerk geen verzoening geeft dat dwaalt de kerk! Immers de liefde van Christus gaat altijd om het gelijk van de ander en nooit om het eigen gelijk.
Daarom ook het belang van de tafelviering, anders mis je de religieuze duiding van de Bron van Barmhartigheid, m.a.w. anders loop je kapot. Daarom ook moet de diaconie gekoppeld worden aan de liturgie.

Secularisatie betekent ook dat God niet meer opgesloten zit in de kerken, maar dat God overal is, dat God van ons allemaal is, dat de liefde van Christus zich baan heeft , gebroken in de wereld.

 Daarom ook is het belangrijk de lofprijzing gaande te houden – deemoed, ontoereikendheid, belijden, dat is belangrijk!

Daarom, om God te openen, aan te boren, is het gebed nodig. Toch, de wereld bidt niet meer, maar de kloosters bidden nog, in eindeloze toewijding, tegen de klippen op.
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