Verslag van de lezing op de ontmoetingsdag  ’n Herberg 16 maart 2019

Inleiding door mw.drs. Annemarie van der Vegt.
Over de Open Hof

De Open Hof in Groningen is een diaconaal pastoraal centrum in de binnenstad van Groningen, vanuit de gezamenlijke binnenstad kerken. Begonnen als kerkelijk inloop centrum voor mensen die eenzaam zijn, liep het uit als haven voor thuis- en daklozen;
en de eenzamen die de oorspronkelijke doelgroep waren, werden de eerste vrijwilligers.
De Open Hof is dan ook een vrijwilligersorganisatie + 90 % is vrijwilliger en 5 professionele krachten, vanuit diverse organisaties wordt betaald: kerken, gemeente.
De huiskamer van de Open Hof is dagelijks open van 10 – 12 uur en van 19.30 – 21.00 uur,

en op zondagavond vanaf 18.30 uur voor de viering.
Er is dan brood en koffie of thee (met veel suiker en melk)! En op zondagavond is er ook soep. Om dit alles te bekostigen zijn er sponsoren, o.a. een bakker die elke week kratten vol brood brengt, maar ook kerken, de universiteit enz..

Er mag niet gebruikt worden, geen openlijk drank- of drugsgebruik en er mag ook niet gedeald. Men mag maar een keer binnenlopen per opening, geen heen en weer geloop. Er komen per keer tussen de 40 – 90 mensen, een beetje afhankelijk van het weer, en het geld. De bezoekers hebben een pasje met naam, geboorte datum en plaats en een foto, dit op verzoek van de gemeente die graag wil meten en tellen. Maar het is ook wel handig in het geval met de huisregels overtreed en men, na een waarschuwing een sanctie opgelegd krijgt. Want hoe dan ook de huiskamer moet voor iedereen een veilig plek zijn en blijven, agressie of andere overtredingen van de huisregels worden niet getolereerd. Dat is ook een zekerheid voor de vrijwilligers die zich staande moeten kunnen houden te midden van de bezoekers. 
De Open Hof heeft ook een brievenbusfunctie, met een adres kan een uitkering wordt aangevraagd! Dat is belangrijk. Maar alleen brieven, geen pakketjes!

De Open Hof is niet de enige opvang in de stad, de Kostersgang is op opvang van het Leger des Heils en dan is er ook nog de nachtopvang. In de nachtopvang kan men nu voor een hele week terecht, dat is niet ideaal, maar wel rustiger dan voor elke nacht proberen een plek te krijgen. Men slaapt daar niet alleen en je weet niet of je buurman veilig is voor jou of je spullen, dus het is slapen met een continue stress, sommigen kiezen er dan ook voor om buiten te slapen. 

Naast de Open Hof zijn er nog diverse instanties die zich bezighouden met de zorg om de thuis- en daklozen: de gemeente, verschillende kerkgenootschappen, Werkpro, Mamamini, Terwille, Wij team, OGGZ, Kopland ens..

Deze instanties hebben eens in de maand samen overleg en bezoekersbesprekingen, wie is waar gebleven bijv. 

Over de bezoekers

Thuis- of dakloos ben je niet zomaar of eigenlijk ook wel: iedereen kan dakloos worden!
daar is niet veel voor nodig, een paar maand opname en daarbij de huur niet betalen is genoeg. Of scheiden en geen woning meer kunnen vinden. Maar de meeste bezoekers van de Open Hof hebben, naast het dakloos zijn, meer problemen. Vaak al ontstaan in de jeugd: verwaarlozing, ouders die dronken, gebruikt of misbruikt worden, niet geregeld naar school gaan, een onveilige thuissituatie, vormen van ADHD of autisme, en het daaruit voortkomende: niet aanleren van sociaal gedrag. Velen hebben zichzelf een soort van overlevingsinstinct aangeleerd om de moeilijkheden in hun jeugd het hoofd te bieden. De pijn van het leven wordt verdrongen, verdronken vaak, niet meer willen voelen. Dit resulteert in verslavingsproblematiek, geldproblemen, psychische problemen; een opeenstapeling van ellende. 
De visie van de Open Hof is een veilige plek creëren voor de thuis- en daklozen. Een plek waar ze met respect voor hun mens zijn worden aangesproken.  Er zijn, de presentie daar gaat het om, er hoeven geen oplossingen aangedragen worden, die verantwoording ligt nog altijd bij de mensen zelf. Maar wel! ze mens laten zijn, ondanks, of juist omdat.  Ook al kunnen ze zich niet geregeld douchen of schonen kleren aan. Ook al zijn hun tanden bijna weggerot, en gedragen ze zich anders. 
Erg genoeg is de overheid de grootste schuldeiser. En verder is er te veel regelgeving waarbij de regels vooral ook nog achter de feiten aanlopen. Ook de maatschappij is tegen De mensen moeten zelf in actie komen maar velen kunnen dat niet, of niet meer. De mens die het korst op straat lopen komen vaak ook het eerst weer van de straat, die hebben namelijk vaak nog iets van een sociaal netwerk om zich heen.
Riepe

Sommigen zijn ‘Riepe’ venters,  iets betekenen, als mens, een praatje kunnen maken, wat bijverdienen,dat is belangrijk. Dus loop nooit zomaar een Riepe verkoper voorbij Je krijgt er veel voor terug, een mens!
