Verslag van de lezing van prof. dr. Ruard Ganzevoort, d.d. 26 maart 2011
“De hand van God en andere verhalen”

Inleiding:

Praktische theologie houdt zich bezig met wat mensen doen in het leven, en welke betekenis mensen geven aan het leven. Het houdt zich bezig met vragen als: hoe richten we de samenleving in? en welke rol krijgt God daarin?
We zien religie tegenover geweld, religie tegenover trauma’s en religie contra cultuur:

zoals religie in de reclame en in de literatuur.

De hand van God:

Wij mensen willen iets van God zien (in de wereld)

En wij hebben verhalen die ons doen begrijpen wat we aan het doen zijn, 
die betekenis geven aan ons handelen.

Daarnaast willen we ook graag dat iemand van ons houdt.

De vraag is nu: hoe gaan wij om met macht en onmacht





      met de samenleving





      met bv. de voedselverdeling
m.a.w. welk aandeel hebben wij in de geschiedenis

en dan komt ook al gauw de vraag op: wat doe ik hier / waartoe zijn wij op aarde?

Waartoe zijn wij geroepen, wat is ons doel hier?

Bedenk eens: welke titel zou jij aan jou levensboek/ jou levensverhaal geven. Zullen het je ervaringen zijn die het boek kleuren, of zou je jouw boek misschien: “Hoe ik de wereld heb veroverd!” gaan noemen. Wordt het een verhaal wat lijkt op “de Kleine Prins” of op “Alleen op de wereld” N.B. beide verhalen over een eenzame tocht maar het ene verhaal vertelt over nieuwsgierigheid en verwondering en de ander over dat wat de mens kan overkomen. Of zien we ons verhaal misschien als: “Mensen als verhaal van God” zoals de titel van een boek van Schillebeeckx het verwoordt. 

Mensen vertellen hun levensverhaal vaak keer op keer om het te eigenen, en om hun  leven te leren begrijpen, zeker in moeilijke periodes gebeurt dat. Ook soapseries werken net als ons levensverhaal, je moet rekening houden met wat er gebeurt en dat integreren in het verhaal. Als er ergens in het verhaal iets verandert, verandert er meer, en ingrijpende ervaringen kunnen het hele verhaal veranderen. Dat zelfde geldt ook voor ons levensverhaal, ook dat krijgt soms door een gebeurtenis een heel andere wending dan voorzien. En dan verandert het hele verhaal mee. 
De mens zoekt samenhang in het leven, en iemand die van je houdt, die je aanvaardt, die je kent en accepteert. De mens zoekt naar de hand van God in het leven. 
Onze samenleving is erg veranderd, er is een grote verscheidenheid, en de samenhang is vaak zoek. Vroeger was het logisch dat je als zoon van de slager ook slager werd, tegenwoordig niet meer. Vroeger was het leven, en daardoor ook het levensverhaal, bijna voorspelbaar, nu niet meer. Maar het verhaal van het leven moet wel leefbaar blijven, we moeten er wel in kunnen leven, en als de werkelijkheid onleefbaar wordt, dan kan men vluchten in een verhaal dat weinig meer met de realiteit te maken heeft, maar dat het leven wel hanteerbaar houdt.

2 dingen dus:

a. hoe snap ik mijn leven (en verhalen helpen daarbij)
b. hoe houdt iemand roeping 
en beide zijn religieuze ervaringen: hier werd zondag 10 van de Heidelbergse Catechismus bij genoemd (N.B. zondag 10 bestaat uit twee vragen en twee antwoorden): 
Vraag 27

Wat verstaat gij door de voorzienigheid Gods?
De almachtige en alom tegenwoordige kracht Gods, door welke Hij hemel en aarde, mitsgaders alle schepselen, gelijk als met zijn hand nog onderhoudt, en alzo regeert , dat loof en gras, regen en droogte ,vruchtbare en onvruchtbare jaren,spijze en drank, gezondheid en krankheid, rijkdom en armoede , en alle dingen, niet bij geval, maar van zijn vaderlijke hand ons toekomen.
Vraag 28
Waartoe dient ons dat wij weten, dat God alles geschapen heeft en nog door zijn voorzienigheid onderhoudt?
Dat wij in allen tegenspoed geduldig , in voorspoed dankbaar zijn mogen , en in alles, dat ons nog toekomen kan, een goed toe-voorzicht hebben op onzen getrouwen God en Vader , dat ons geen schepsel van zijn liefde scheiden zal , aangezien alle schepselen alzo in zijn hand zijn, dat zij tegen zijn wil zich noch roeren, noch bewegen kunnen.
 Vooral vraag 28 is heel wezenlijk voor ons leven, daar kunnen mee verder om het zo maar eens te zeggen. Hoe kan ik door alles heen, voorspoed en tegenspoed, het oog op God gericht houden. En hoe is de menselijke verantwoording t.o.v. het kwaad. Waar is de hand van God als God niet almachtig is. Wat is de diepste betekenis van mijn leven, en begrijpt God mijn verhaal. Vindt hij mijn verhaal goed. Als ik zelfs aan mijzelf niet alles kan vertellen, accepteert Hij mij dan ook wanneer ik mijzelf soms niet eens accepteer? 

Er bestaat zoiets als het regiem van de voorwaardelijke en onvoorwaardelijke acceptatie. Noemen wij de onvoorwaardelijke acceptatie niet Genade? Genade is onvoorwaardelijk, al het andere is voorwaardelijk, we geven bv. ontwikkelingsgeld aan een land als het aan onze voorwaarden voldoet. En als het niet meer aan onze voorwaarden voldoet trekken we de steun net zo gemakkelijk weer in. 
Het evangelie zet in op onvoorwaardelijke liefde/genade. Lees: Lukas 4, 18 – 19 (Jesaja)

“De geest van de Heer rust op mij,

Want Hij heeft mij gezalfd.

Om aan armen het goede nieuws te brengen

heeft hij mij gezonden

om aan gevangenen hun vrijlating bekend te maken

en aan blinden het herstel van hun zicht,

om onderdrukten hun vrijheid te geven

om een genadejaar van de Heer uit te roepen”.

Waarom joegen ze daarna Jezus de stad uit? Na zo’n hoopvolle boodschap? Men was verbijsterd dat hij alleen over de genade sprak, en niet de slotzin van de Jesaja (61,1-2) las: “een dag van wraak voor onze God” 
Maar, op genade kun je geen samenleving bouwen, toch? Of zit de hand van God toch in de compassie? 
Gaan we op zoek naar de hand van God in de drie T’s:

Terreur  -  Tragiek  -  Tederheid.

De 1e gestalte is de Terreur: bv. de ‘straffende hand van God’, of het uitsluiten van mensen, of het knechten van mensen in de naam van God, of apartheid als opgelegde bijbelse regel, of God voor je karretje spannen.
De 2e gestalte is de Tragiek: ergens de ‘wil van God’ opplakken; of zeggen ‘de Heer heeft gegeven de Heer heeft genomen’ het is allemaal even onbarmhartig, maar ook wanneer we zeggen dat God niets te maken heeft met de belangrijke dingen van het leven. 
De 3e gestalte is de Tederheid: bijvoorbeeld ervaringen van een andere orde dan van een carrière; of een ander Godsbeeld dan een harde straffende God; maar ook een andere manier van in het leven staan. Deze derde gestalte geeft ook ruimte aan onszelf en aan de a(A)nder (mens en God) en staat open voor verschillende nieuwe wegen. 

De vraag is nu: heeft God ook een duistere kant, of is God louter liefde? We hebben er vaak moeite mee maar ja, er is ook een duistere kant aan God. Daar kunnen we niet omheen. Zoals de vissers weten dat de zee leven geeft, maar ook de dood brengt, zo ook God. Dit is een weerbarstigheid in de theologie, maar het is er wel! Het is de ambivalentie van het heil dat God ook in het kwaad is.  Of God het goed doet weten we niet, we weten alleen dat hij God is. Hoe dan de hand van God i.v.m. Auschwitz of het verhaal van Job. Kijk naar de tragiek, en naar de verantwoordelijkheid, in Auschwitz had de mens de hand, in alle oorlog en geweld heeft de mens de hand. N.B. er zijn maar heel weinig monsters op de wereld, het meeste kwaad wordt gedaan door heel gewone mensen. Maar we moeten kijken naar de structuren en de systemen, daar gaat het verkeerd, als die niet deugen kunnen ze van mensen monsters maken. 

Het heeft weinig zin om tegen eb en vloed te schreeuwen, we moeten leren omgaan met het leven. 

Kijk naar het verhaal van Job, Job houdt vast aan drie grote waarden:
1e. het leven is een samenhangend geheel (daar zit systeem in zoals we weten dat na rood het stoplicht weer op groen springt)    

2e.. de a(A)nder is mij welgezind en begrijpt mij

3e. Ik ben de moeite waard, ik doe er toe 

Dit zijn de drie vaste zekerheden in het leven als een van de drie vastloopt, loopt alles vast.   

Coda: 
De hand van God? Die kunnen we  overal en op alle plekken in het leven vinden. Je moet er alleen wat oog voor krijgen, dat vooral!

Groningen, 1 april 2011  
 Ale Bakker 
