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Ciel Huitema-Walta is sinds maart 2009 lid van de beleidsgroep van Solidair Friesland. Zij heeft toentertijd haar functie aanvaard naast haar drukke werkzaamheden als pastoraal werker. Een functie waarin ze ook niet bepaald de lichtste kanten zocht.

Ciel is een betrokken vrouw en ze staat mensen nabij, ook in zeer moeilijke situaties als bij rouw of slecht nieuws op het gebied van gezondheid en andere levensvraagstukken.

Ze maakt duidelijk dat geloven op zondag gevolgen heeft voor maandag, dinsdag en de rest van de week.

De kerk gaat Ciel ter harte en ze wilde o zo graag dat die kerk zou meegroeien met deze tijd. Daarom aanvaardde ze in 2012 het vicevoorzitterschap van ’n Herberg, de voortzetting van de 8 meibeweging in Noord Nederland. Inmiddels is ze voorzitter van deze beweging.

Ciel heeft zich altijd sterk gemaakt voor de participatie van mensen met een verstandelijke handicap, zowel in de maatschappij als in de kerk. Zij werkt al vele jaren met hart en ziel aan het Scheepsmaatjesproject in Zuidwest-Fryslân. Als coördinator van het project en als een echte verbindingsvrouw van maatje naar maatje, kent Ciel zo’n beetje alle deelnemers, ouders en maatjes én… ook iedereen kent Ciel. Dat is namelijk Ciel: iedereen is maatje.

Tevens is Ciel een van de initiatiefnemers van de werkgroep Kerken en Mensen met een Verstandelijke Handicap(KMVH). Binnen deze werkgroep is Ciel creatief met ideeën en niet alleen een denker, maar ook een doener. Daarnaast organiseert ze speciale studiedagen voor pastores en predikanten over de doelgroep die haar zo aan het hart gaat.

Niet alleen mensen met een verstandelijke beperking krijgen extra aandacht van Ciel. Ook asielzoekers hebben een warme plek in haar hart. Ze probeert hun positie aan de orde te stellen en,belangrijker nog, er werkelijk voor hen te zijn.
Samenvattend kun je zeggen: Ciel is een heel bevlogen duizendpoot!!!!

Toentertijd ging ze theologie studeren en werd ze in het pastoraat “gegrepen” door de mens in nood. Vele jaren was ze pastor in twee parochies in Fryslân.

Ze schreef een indrukwekkende scriptie aan het eind van haar theologiestudie over mensen met een beperking. Deze bevlogenheid heeft ze altijd weten vast te houden en bovendien weten uit te dragen naar de mensen om haar heen.

Zij kreeg deze onderscheiding uitgereikt op de feestelijke bijeenkomst t.g.v. het 60 jarig bestaan van Solidair Fryslân in Leeuwarden.

Wij, het bestuur van ’n Herberg, feliciteren onze voorzitter Ciel mede namens onze leden van harte met deze bijzondere onderscheiding.

(tekst gedeeltelijk overgenomen uit de folder t.g.v. uitreiking Pater Grasveldpenning)

