Inhoud van de studiedag 3e en laatste studiedag
vrijdag 19 februari 2016

De klap op de vuurpijl 

Alles overziende komen we op deze allerlaatste studiedag tot een zo wezenlijk mogelijk zicht op wat voor een mensenleven de kern kan zijn van christelijk geloven. 

Al vanaf het allereerste begin van het Christendom tot op vandaag heeft het christelijk geloof een bijzonder scherp zicht op ‘het hart’ van de mens. Volgens haar kan dat gesloten zijn én kan het open zijn. Een gesloten hart is eigen aan de mens die leeft onder een dichtgetimmerd plafond; zo iemand meent in z’n leven alles zélf tot stand te moeten brengen. Zijn al of niet gelukkig zijn heeft hij in eigen hand.

De mens met een open hart accepteert dat hij tevens aangewezen is op hulp van buitenaf. Hij gelooft dat hij, om zichzelf te vinden en te accepteren, opengebroken moet worden door de oneindige Liefde van God die hem ondanks alles tot in het oneindige bemint . Als vuurpijl komt hij pas los en kan hij schitteren als hij ‘de klap van buitenaf’ toelaat. 

Aanbeveling:

Het boek: ‘God, wat ben je veranderd …!’ (2014)
van Huub Schumacher is verkrijgbaar in elke erkende boekhandel of u kunt het rechtstreeks bestellen bij Boekhandel Berne (0413 291 394)
De kosten voor deze 3 dagen zullen, 

afhankelijk 

van het aantal deelnemers en mogelijk subsidie,

max. € 60 p.p bedragen.

U brengt uw eigen lunchpakket mee en 

er is thee/koffie én soep v.h. huis.

Voor
Studenten / echtparen  

samenwonenden 

en uitkeringsgerechtigden:

geldt een gereduceerde prijs.

’n Herberg 
organiseert haar

studiedagen Groningen 2015-2016
Ra 4, Lewenborg te Groningen
18 september, 20 november (2015) 
en 19 februari (2016)

met als inleider
Drs. Huub Schumacher 
(auteur van het onlangs verschenen boek
 ‘God, wat ben je veranderd…!’)
over het inbeelden 
en/of 
verbeelden van God 

en de gevaren 
en 
mogelijkheid daarvan
Deze studiedagen zijn de laatsten die drs. Huub Schumacher geeft.
Inhoud van de 1e studiedag 
op vrijdag 18 september 2015
Het verschil tussen het inbeelden en verbeelden van het goddelijke
Mensen van nu, hier in onze westerse wereld, worstelen met ‘God’. ‘Het’ of ‘Hij’ of ‘Zij’ wordt haast niet meer genoemd. Speelt in onze maatschappij en in het publieke debat nauwelijks nog een rol. Drukt de westerse mens hiermee iets weg dat toch wezenlijk bij hem hoort? 
Zo ja, dan zou dit te zien moeten zijn. Moderne theologen zoals Taylor en Borgman en Van Tongeren zien dat inderdaad en wijzen dat ook aan. Ze constateren dat de westerse mens door dit gemis in ademnood dreigt te geraken want geloven kan het leven immers zo verlichten…. 

Hoewel, en we zien dat momenteel volop in alle 
scherpte in de wereld om ons heen… 
Het maakt hierbij nogal wat uit hoe de mens die in het Hogere/ Diepere /Goddelijke gelooft, omgaat met de beelden die hij zich van dat Hogere vormt. Dat kan de vorm krijgen van verbeelden, maar ook van inbeelden. Beide vormen hebben geheel eigen gevolgen. Het zal een spannende dag worden die je, gezien alles wat er momenteel op geloofsgebied in jezelf en in de wereld om je heen gebeurt, geen windeieren zal leggen; je houdt het niet voor mogelijk.. 

Inhoud van de studiedag 2e studiedag

vrijdag 20 november 2015
Wat heb je nou eigenlijk aan ‘geloven’ in de loop van je leven? 

Deze studiedag bouwt voort op de vorige en vraagt zich af -kijkend naar de grote leeftijdsfases die je als mens doormaakt-  

Wat heb je nou aan ‘geloof’ als je jong bent, en 

wat als je je bevindt in het brede midden van je leven, en wat als je aan de voltooiing/aftakeling ervan bezig bent?

We laten ons bij de leeftijdsfase van ‘het jong zijn’ inspireren door fascinerende gedachten van de psychoanalyticus Jacques Lacan en resultaten van recente onderzoeken over ‘Jeugd & religie’. 

Wat de middenfase van het leven betreft laten we ons leiden door ingrijpende Bijbelse beelden (de verhalencycli rond Abraham en de Uittocht) die hem alle houvast kunnen geven. 

En dat de mens in staat is om met de bagage van zijn geloof van z’n laatste (soms erbarmelijke) leeftijdsfase een enerverende spirituele weg te maken, zetten we in het licht aan de hand van theoloog, geestelijk verzorger en Trouw-columnist Jean-Jacques Suurmond.

